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25.09.2017

Antrag zur 4. Mitgliederversammlung des Kreisfrauenrat Ostalb e.V. am 25.10.2017
Sehr geehrte Mitglieder liebe Frauen vom Kreisfrauenrat Ostalb e.V.,
die Alleinerziehenden im Ostalbkreis warten schon seit dem Sozial- und Bildungsforum des  Landratsamts Aalen im Jahre 2014 auf eine Ansprechpartnerin für ihre Anliegen.

Durch die vielen Aufgaben die wir Alleinerziehenden alleine stemmen müssen haben wir nicht die Zeit an den zahlreichen Veranstaltungen, die von den verschiedenen Gruppen, Vereinen und Verwaltungen abgehalten werden, teilzunehmen. Auch fehlt die Zeit uns in Gremien einzubringen um unsere Anliegen zu vertreten.

Es ist wichtig, eine Ansprechpartnerin zu haben, an die wir uns mit unseren Anliegen zuverlässig wenden können und die kompetent und zuverlässig hilft und uns in Gremien vertritt. 

Wir wissen, dass bereits 2014 im Sozialausschuss des Kreistags des Ostalbkreises der Beschluss gefasst worden ist für die Alleinerziehenden tätig zu werden.

Ich beantrage, dass das Anliegen der Alleinerziehenden im Gleichstellungs-Aktionsplan des Ostalbkreises als ein eigenständiges Handlungsfeld aufgenommen wird und erbitte dazu den Beschluss der Mitgliederversammlung des Kreisfrauenrat Ostalb e.V.
Mit freundlichen Grüßen

Stefanie Rutt

